

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

# 大棚养蚂蚱 蹦出致富路



高丹丹在检查饲料

大棚内,成群的蚂蚱在养殖池里活蹦乱跳、大嚼绿色草叶,黄和绿成了跳动的颜色,一旦感受到外界的任何动静,它们就会立刻飞起来。

池边,28岁的高丹丹正在观察蚂蚱的生长状态。她所养殖的蚂蚱名为东亚飞蝗,可加工成高蛋白绿色食品。

昨日,记者来到了这个位于新安县南李村镇孙洼村的蚂蚱养殖基地,听高丹丹讲述自己与这些蚂蚱的故事。

高丹丹曾经在医院工作,有一次,她和朋友去吃夜宵,偶然发现菜单上有用蚂蚱做的美食。她从饭店老板那里了解到,蚂蚱如今是很多食客的“心头好”,不少老顾客来吃饭必点蚂蚱,蚂蚱市场需求量很大。

高丹丹心思活,饭店老板的一番话,激发了她创业的想法。2023年,她多次到外地考察,发现养殖蚂蚱属于投资少、回报高、周期短、获利快的产业。于是,她经朋友介绍,从山东、云南

等地学到了蚂蚱养殖技术。最终,孙洼村的闲置大棚成为高丹丹创业梦开始的地方。

“今年4月开始养殖,租了8个大棚,先投用的4个大棚已经卖了2茬,第三茬正在养殖中,下个月就可以上市了。”高丹丹说,东亚飞蝗喜食禾本科和莎草科植物。野生的东亚飞蝗会危害小麦、玉米、水稻等多种农作物生长,易暴发成灾,是不折不扣的害虫,但是,人工养殖的东亚飞蝗个头大,肉质好,无污染,是一种高蛋白、低脂肪的食材,营养价值高且医用价值都很高,在餐饮市场很受欢迎,是眼下供不应求的绿色食品。

高丹丹说,蚂蚱是循环型养殖品种,基本上是“一次买卵,一直养殖”,养殖周期一般在45天左右,一年可养4茬,每一茬的产量在750斤左右。目前,她的大棚蚂蚱年产量在3.6万元左右。此外,蚂蚱嘴刁,只吃尖叶草,为此,她还专门承包土地种植了玉米、畜牧草。

曾经的害虫,如今成了致富的“金虫”。高丹丹养殖的蚂蚱不仅“蹦”上了人们的餐桌,也逐渐“蹦”出一个带动当地发展的产业。

据统计,高丹丹的养殖基地采用“租用大棚+土地流转”的模式,每年可为孙洼村增加村集体经济收入近3万元,同时还为周边群众提供了在家门口就业的机会。

“目前养殖基地长期雇用2名工人,在蚂蚱出棚高峰期,每天需要雇用20多名工人。”今年60岁的孙洼村村民刘建军说,他已经在养殖基地上班5个月,不仅每月能挣2000多元工资,还方便照顾孙子,非常不错。

“目前蚂蚱市场需求量很大,村里也很支持,我准备把养殖规模扩大到8个大棚。到时候我可以提供技术和虫卵,带着大伙儿一起养蚂蚱,一起致富。”高丹丹说。

洛报融媒记者 赵硕 通讯员 游静文/图

建设青年友好型城市

## 2024中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛专项赛在洛举办 1600余名高校选手来洛参赛



比赛现场 洛报融媒记者 李雅君 摄

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 赵伟 焦文涛)2024中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛专项赛于24日、25日在洛阳理工学院举办,来自全国182所高校的811支参赛队伍现场竞技,展示不同生产生活场景中机器人的应用。

中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛是目前中国影响力最大、综合技术水平最高的机器人学科竞赛之一,也是一场最具权威性的机器人技术学术大会和科普盛会,有力促进了中国智能制造技术和高端人才的交流,推动了自动化、机器人工程、人工智能等相关学科发展。

此次专项赛由中国自动化学会主办,洛阳理工学院等单位联合承办,共设9个大项18个小项,吸引了包括上海交通大学、同济大学、西北工业大学等182所高校的811支队伍6323名选手报名参赛,此次共有1600余名选手代表来洛参赛。

经过两天的精彩角逐,专项赛共评选出17个冠军、17个亚军、16个季军。其中,洛阳理工学院有3支队伍分别获得工程竞技类机器人——车型智能搬运动、机器人旅游——机器人探险、机器人旅游——机器人寻宝3个项目的季军。

据悉,此次专项赛各项目排名前50%的队伍将于今年11月参加2024中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛全国总决赛。

## 捐赠7000箱产品 助力洛阳“99公益日”

本报讯(洛报融媒记者 蒋颖颖 通讯员 李晓瑜)昨日,伊利集团与洛阳市慈善联合总会签订物资捐赠协议,将捐赠7000箱价值50多万元的伊利产品,用于2024年洛阳“99公益日”慈善募捐活动激励。

2024年洛阳“99公益日”活动将于下月举办。今年我市创新募捐方式方法,通过多种形式的回馈激励,建立基金激励、网络达人直播劝募等形式,不断提高社会化动员募捐能力,拓展慈善项目筹款的增长空间和社会覆盖面。

活动得到伊利集团的大力支持,该集团将提供伊利学生奶、伊利安慕希、伊利活泉水、悠然牧业纯奶等共计7000箱伊利产品,为慈善募捐活动助力。



## 畅享垂钓竞技之乐

刚刚过去的双休日,2024年河南省全民健身大赛钓鱼系列赛第二站比赛在洛举行,来自全省各地的80名垂钓爱好者各展技艺。

本次比赛由河南省体育局等主办,河南省全民健身中心、河南省钓鱼协会等承办。比赛设4.5米以内手竿钓混合鱼重量个人赛和团体赛两个项目,获得洛阳站比赛前20名的选手,将晋级本年度河南省全民健身大赛钓鱼系列赛总决赛。

据了解,我省钓鱼人口在全国位居第二,钓鱼大师有33位,数量在全国位居第一。近年来,钓鱼呈年轻化、多元化发展趋势。这是钓鱼项目首次被纳入全民健身大赛的正式比赛。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 李明亮 摄



## 烟叶迎丰收 烟农赶烤忙



连日来,在宜阳县高村镇,烟农们抢抓晴好天气,采收、烘烤烟叶。

近年来,该镇采取“种植大户示范带动+群众广泛参与”的模式大力发展烟叶种植,建立起烟叶生产的全产业链,带动村民增收致富。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 田义伟 摄

## 乡村行看振兴

# 警惕假借养老服务之名实施的非法集资

近年来,老年群体成为非法集资不法分子的重点“关注对象”,且犯罪手法在不断翻新,迷惑性强。有的不法分子以贴近老年人日常生活的旅游、养生、家政等服务为噱头,私设资金池非法集资,有的甚至还针对不同老年人精准“画像”,分类设计非法集资模式,引诱老年人入局。市处非办提醒我市广大老年人,警惕这些非法集资陷阱。

### ●案例

近日,南阳市宛城区人民法院对一起非法集资案件进行公开宣判。经查,2015年至2020年,被告人惠某经营南阳某实业有限公司、河南某实业有限公司等期间,在背负巨额债务、已经无法经营的情况下,支付高达20%的业绩奖

励费用,雇用以周某为负责人的营销团队,在南阳市区、周边县市以发放宣传页、举办讲座等方式虚假宣传某老年公寓项目,并以南阳某实业有限公司名义,采取签订养生养老服务合同书、约定提供优质服务、定期以现金形式支付利息、到期返还本金等手段,面向社会不特定人员吸收公众资金。集资后用于生产经营活动的资金与筹集资金规模明显不成比例。2015年12月至2020年12月共向1769人非法集资1.25亿元,案发时共1568人7383万元未支付,造成重大损失。

南阳市宛城区人民法院经审理认为,被告人惠某以非法占有为目的,使用诈骗方法非法集资,数额特别巨大,其行为已构成集资诈骗罪。依法判决被告人惠某犯集资诈骗罪,判处有期徒刑

刑13年,并处罚金人民币50万元;责令被告人惠某退赔被害人经济损失;公安机关查封的被告人惠某名下资产,拍卖变现后,按比例退赔被害人。一审宣判后,被告人未上诉,检察院未抗诉,该案已生效。

### ●分析

市处非办工作人员说,本案中,被告人利用老年人寻求养老保障的心理,在背负巨额债务、已无法经营的情况下,以虚构养老服务项目、提供优质服务、定期以现金形式支付利息、到期返还本金等手段,诈骗老年人钱财,集资后用于养老项目建设资金与筹集资金规模明显不成比例,具有非法占有目的,人民法院以集资诈骗对被告人定罪处罚,于法有据。

### ●提醒

市处非办工作人员提醒广大老年人,应选择具有正规资质的养老服务机构,多与子女商量,发现犯罪分子以“养老服务”进行非法集资的,要不听、不信、不参与,并及时向有关部门举报。同时,要对“高额返利”“千载难逢”等说辞保持高度警觉,不信“大饼”、不贪“小利”,多了解社会热点、金融知识、国家政策等,选择正规机构、渠道开展投资理财活动,自觉远离非法集资。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 黄刚



## 紧盯“校园餐”小切口 守护校园美好“食光”

洛阳市城乡一体化示范区纪委监委按照开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作部署,紧盯“校园餐”这个小切口,坚持“四查”做细监督,对于发现的问题及时交办,严肃处理,切实守护学生的校园美好“食光”。

区纪委监委成立13个监督检查组,对全区26所公立中小学校食堂进行“地毯式”专项检查,重点围绕虚报、冒领、套取、挤占、挪用、贪污学生伙食费,以及强制学生就餐、乱收费等问题开展专项整治。监督检查组开展“过筛子”拉网排查、“对账式”现场检查、“深挖式”账目审计,共排查问题51个,推动完成整改51个,排查问题线索19个,立案18起,党纪处分13人,组织处理8人,挽回经济损失8.865万元。在专项审计中发现同类问题3起,查处涉案餐费43万余元,予以追缴。

坚持当下改与长久立相结合,区纪委监委加大执纪监督力度,优化工作方法,改革创新管理模式,督促职能部门研发了多方协同监管的食品安全管理平台——“智慧食安云平台”,构建了“1+4+6”全流程监管新模式,形成了事前预防与事后追溯相结合的安全监管体系,推进“校园餐”实现“市场化运营、规范化运行、标准化管理、数字化赋能”,食材成本总体降低15%至20%,食材支出占餐费比例在80%以上。(王薇薇)